

时 讯

实现各级国资优势互补、联动发展

广西探索国资监管全覆盖

投入1000万元叫响品牌

青海创建国家生态旅游示范区

本报讯 记者马玉宏、通讯员张利锋报道:结合三江源生态保护和建设二期工程,青海将加快创建国家生态旅游示范区,打造“青山绿水、蓝天白云、洁净空气、放飞心灵”的旅游品牌。

围绕创建国家生态旅游示范区,今年青海省旅游发展资金将安排1000万元,重点用于玉树旅游服务设施建设和宣传促销等,进一步完善玉树旅游要素,打响“新玉树、新家园、新生活、新篇章”旅游品牌。同时,按照《大年保玉则生态旅游总体规划》和修建性详规要求,将扎实推进大年保玉则景区建设,重点加强基础设施建设,加快游客服务中心、住宿、餐饮、购物、演艺等配套服务设施建设,打造“雪域果洛”旅游品牌,推进果洛旅游业的快速发展。

玉树藏族自治州旅游局局长刘立志介绍说,从创建国家生态旅游示范区出发,玉树将定位中高端客源市场,主打8条生态旅游线路,让游客感受到三江源生态保护的成果。目前,由顶级导演执导的《天堂玉树》歌舞演艺剧目正在加紧排练。

引导创新资源集聚

福建实施科技型企业培育计划

本报讯 记者陈煜报道:福建省从今年起实施科技型龙头企业培育计划,在全省筛选一批关联度大、主业突出、创新力强、带动力强的科技型企业进行培育,引导创新资源向龙头企业集聚,做大扶强科技型龙头企业。

据了解,福建省将支持行业龙头企业牵头组织实施重大产品开发、应用技术研究和成果转化项目;鼓励龙头企业建设研发机构,加大研发投入,构建产业技术创新战略联盟,建立产学研协同创新机制;支持龙头企业海外并购拥有核心技术和重大发明专利的科技型企业。

在实施科技企业孵化器培育工程方面,福建省将进一步加大扶持力度,研究“苗圃—孵化器—加速器”整体孵化生态体系的建设思路,鼓励多元化主体投资建设科技企业孵化器;新增国家级科技企业孵化器3家以上、省级10家以上,推动建设“福建省生物医药孵化器及服务平台”等省重点孵化器建设项目,带动全省创新药物产品与技术研发,力争到2015年全省科技企业孵化器达百家以上。

挖掘比赛市场价值

新疆新源巧借赛事发展旅游

本报讯 记者乔文汇报:2014年全国越野滑雪锦标赛日前在新疆新源县那拉提滑雪场开赛,据了解,这也是新疆首次承办全国最高级别的冬季运动赛事。此前的1月份,国际雪联越野滑雪赛中国巡回赛在当地成功举办,吸引了来自12个国家的80名运动员参赛。

新源县自然环境优越,那拉提草原闻名遐迩;此外,当地冬季降雪量大、雪质好,十分适宜举办速度赛马、越野滑雪等赛事。去年以来,该县承办了国际雪联巡回赛、速度赛马公开赛、滑翔伞全球测试赛等比赛,提升了知名度。新源不仅将承办各类比赛视为提升竞技体育水平的盛会,还努力延伸赛事效应,挖掘市场价值,推动旅游业发展。当地承办的所有赛事,都以“那拉提”冠名,扩大其品牌影响力,努力将其打造成“世界级旅游精品”。据了解,该县采取政府引导、企业赞助等资金方式,相关经费主要通过企业冠名赞助、广告位招商等渠道解决。

200余万元建设自动核放系统

甘其毛都口岸实现单车读秒通关

本报讯 记者陈力、通讯员李志成报道:为切实提升甘其毛都口岸煤炭进口监管效能,呼和浩特海关累计投资200余万元推进“卡口无人值守自动核放系统”建设,极大地提高了通关效率,甘其毛都口岸也因此成为我国进口蒙古国煤炭的第一口岸。

呼和浩特海关“卡口无人值守自动核放系统”将车辆自动称重、车辆信息识别、司机信息识别、自动道闸和视频监控五大系统集成于同一平台,有效解决了监管人力资源占用过大、监管模式粗放等问题,将车辆运输工具的称重耗时缩减至12秒,单车通关效能进入“读秒”阶段,整体通关速率提高了1倍。同时,呼和浩特海关通过条码技术搭建大宗散货电子化传输平台,建立科技型中蒙公路口岸。



青岛客运段所属的G198次列车上的工作人员倾心为旅客做好服务。 王新宇摄

本版编辑 陈艳 牛瑾

贵安新区引领黔中绿色发展

本报记者 王新伟 吴秉泽



贵安新区将通过5至10年的建设,发展成为贵州省乃至西南地区跨越式发展的重要经济增长极

视线

在刚刚闭幕的贵州省“两会”上,省长陈敏尔在作政府工作报告时,提出要“加快把贵安新区打造成为西部地区重要增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区”。

1月6日,国务院正式批复贵州省人民政府,同意设立贵安新区。贵安新区地处黔中经济区核心地带,范围涉及贵阳、安顺两市所辖的4县(市、区)、20个乡镇,规划控制面积1795平方公里,区位优势明显,地势相对平坦,人文生态环境良好,经济技术基础相对雄厚,产业发展已有较高水平,具备加快发展的条件和实力。在贵州省发展改革委副主任张杰看来,打造贵安新区,打破了行政区划的界限和市场分割,能有效促进区域资源的整合和重组,推动产城互动、产业集聚。

2012年,贵州开始贵安新区建设的准备工作,着手编制相关规划,并确立了“一年有框架,两年有效果,三年有形象,五年大发展”的近期建设目标。多重政策红利的叠加加上优质的服务环境,让贵安新区成为资本的“洼地”。仅2013年,该区就吸引了多家大企业的目光,签订招商引资项目18个,合同投资总额超过1300亿元,一批引领性、标志性的产业项目相继落户新

区,其中世界500强企业就有5家。特别是位于新区南部核心区域的贵安电子信息产业园,聚集中国电信、移动、联通等国内电信行业巨头,3企业将投资110亿元建设三大通信运营企业数据中心,以此为基础的大数据和高端电子信息产业已初见成效,并将为贵州经济社会转型升级提供高效服务。

贵安新区处于生态敏感区,93%的面积位于贵阳市主要供水水源上游,区内水库密集,一旦造成对生态环境的破坏,将造成不可逆转的破坏性影响。贵安新区管委会主任马长青表示,新区将始终坚持走“产业生态化、生活

连线

抓住机遇 后发赶超

张晓阳

国务院正式批准设立贵安新区,必将会在多个方面对贵州经济社会实现后发赶超带来重大深远的影响。贵州经济社会发展到今天,迫切需要有一个能在国内外有着重要影响的特大城市或城市群。贵安新区的设立和建设快速推进,将会在黔中大地上迅速崛起一个特色鲜明的现代化大都市圈,可以彻底改变贵州在人们心目中长期

固化的封闭落后的形象,大大提高贵州在参与区域分工合作中的地位。

贵州需要充分利用好国家建设新区各种优惠政策的叠加效应,一方面高起点、高水平地整合好各种发展的要素资源;另一方面,充分抓住交通等基础设施的根本性改善,将贵州打造成为国内外大量的高端人才居家创业重要目的地。(作者系贵州财经大学副教授)

传真

海南将开展“限费医疗”

本报讯 记者何伟报道:公立医院的改革是医改硬骨头,今年海南将继续开展公立医院改革试点和基层综合医改试点。海南省卫生厅厅长韩英伟表示,海南今年将新增万宁、琼中、定安、东方、三亚等5个市县的公立医院改革试点,并开展“限费医疗”改革试点。

目前,“限费医疗”的付费模式在万宁、琼海、陵水、昌江等市县试点。以万宁试点3个多月的情况为例,患者在万宁的乡镇卫生院住院,不管什么疾病,个人最多支付不超过180元,其他费用的缺口由新农合基金和医院来补足。

重庆联交所年交易额900亿元

本报讯 记者吴陆牧报道:重庆联合产权交易所2013年完成产权交易项目6000宗,同比增长46%;实现交易额900亿元,同比增长98%,交易规模居中西部之首,仅次于北京、上海。其中,央企业务交易额达到140亿元。

据重庆联交所董事长张西建介绍说,经过10年的发展,重庆联交所的业务范围已经从重庆走向全国,从单一的国企产权发展到涵盖诉讼资产、央企资产、公共资源、民营企业资产交易等20多个门类,市场化业务占比超过40%,涉外业务超过50%。

深圳国税出口退(免)税破千亿元

本报讯 记者杨阳腾、通讯员陈俊峰日前从深圳国税局获悉:2013年,深圳国税局共办理出口退(免)税1034亿元,占全国退(免)税总额的9.85%。出口退税774亿元,同比增长14.16%,其中,生产企业退税495.08亿元,外贸企业退税278.92亿元。

从所属区域来看,生产企业退税主要集中在宝安、龙岗、南山,外贸企业退税则聚集在福田、罗湖,但有向其他地区转移的趋势。从企业经济类型来看,港澳台企业和股份有限公司是生产企业退税的主要经济实体。

浙江余姚确保山区生活生产供电

本报讯 记者郝进东、通讯员马项铨报道:连日来,浙江省余姚市四明山革命老区大雪纷飞。为保障山区生活生产正常用电,余姚市电力部门紧急派出9组人员不间断开展雪天线路巡护工作,另有一组人员待命应对突发抢修情况。

据了解,去年入冬以来,余姚市供电部门在山区设置了6个覆冰观测点,每日上报观测数据。目前,全市电网运行稳定,山区居民、企业用电正常。

陕西铜川:转型升级喜“新”又改“旧”

本报记者 雷婷 张毅

亭台楼阁间,秦腔悠扬;37亩湖面波光粼粼,松树挺拔青翠。如果不是亲眼所见,很难想象这样的情景会出现在曾经煤尘蔽日的陕西铜川市。

解读铜川市的转型之路,比产业数据变化更加有说服力的是市民对环境变化的感受。作为国家第二批资源枯竭型城市转型试点,2013年,铜川市宜居水平位列全省第一,居民幸福指数排名全省第三。

“推进资源型城市转型升级,发展新承接产业是主攻方向。铜川是药王孙思邈的故乡,打响‘药王’的文化名片,将发展健康养生产业作为接续产业是一个不错的选择。”铜川市改革转型办公室主任赵亚军向记者介绍,大唐养生园正是该市依托“药王”品牌打造的融

养生、文化、旅游、商业于一体的文化旅游产业示范区。截至目前,项目累计完成投资6.4亿元,建成大唐养生园产业转型示范园基础设施配套及景观绿化工程。

立足“以增量优结构”的思路,铜川市把旅游产业同样作为新兴朝阳产业来推进,打造以照金香山为中心,集红色旅游、观音文化、休闲养生为一体的南部旅游板块,以玉华宫为中心,集休闲避暑、滑雪狩猎等为一体的北部旅游板块。目前,铜川集休闲养生、文化旅游为一体的新型城市板块已见雏形。

铜川市在积极发挥“药王”品牌优势,着力发展特色旅游、中医药等有一定发展基础和竞争优势的新兴产业的同时,以园区为载体,吸引新项目、新企

业入驻,建设打造能源、果业、现代建材、装备制造、食品加工、休闲养生六大产业基地。

“不仅要育中生新,而且要化旧为新,传统产业未必一定就是落后产业,转型升级才是关键。”铜川市发改委总工程师叶强把这一思路总结为“喜新不厌旧”。

“煤、电、铝、水泥四大支柱产业对铜川市工业经济的贡献率达到86.9%,依托现有资源和产业基础,培育壮大循环产业,是铜川转型发展的必然选择。目前,我们以工业园区为承载,打造‘煤—电—铝’的循环经济产业链,到2015年项目建成时,园区将成为我省乃至西北重要的‘煤—电—铝’循环经济产业基地,极大地推进铜

川市的经济转型和经济结构调整。”董家河工业园区工委书记、管委会主任王清海自豪地说。

铜川市与陕煤化、陕有色强强联手,共同投资建设的董家河工业园区循环经济产业集群项目,主要包括年产120万吨的冶坪煤矿项目、年产30万吨的炭素项目、年产20万吨的铝深加工项目、年产30万吨的铝镁合金及4×35万千瓦煤矸石发电配套动力站等五大项目。通过为炼铝建立的配套动力站,把煤炭转化为电能,把电能和炭素用于产铝,再将铝深加工成汽车零部件以及飞机铝合金零部件,而发电过程中产生的粉煤灰、煤渣又将作为生产水泥的原材料进行利用。通过如此循环利用,铜川的煤炭资源将被全部“吃干榨净”。